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BRYSSEL (MT)
EU on pyytänyt Maailman 
kauppajärjestöä WTO:ta ratkai-
semaan EU:n ja Venäjän välisen 
kiistan sianlihan tuonnista.

Venäjä kielsi sianlihan tuon-
nin EU:sta tammikuun lopulla, 
kun Liettuasta ja Puolasta löytyi 
neljä villisikaa, joilla todettiin 
afrikkalainen sikarutto.

Kuukausia jatkuneissa neu-
votteluissa EU on yrittänyt saa-
da tuonnin avatuksi puhtaiksi 
todetuista jäsenmaista.

”Venäjän tuontikielto on 
suhteeton, syrjivä, eikä se 
perustu tieteeseen. Se rikkoo 
kansainvälisen kaupan sään-
töjä, joten EU:lla ei ole muuta 
mahdollisuutta kuin viedä asia 
WTO-paneelin ratkaistavaksi”, 
kauppakomissaari Karel De 
Gucht perustelee.

Maatalouskomissaari Dacian 
Cioloşin mukaan tuontikielto 
on aiheuttanut EU:n sianlihan-
tuottajille jo 580 miljoonan 
euron vahingot menetettyinä 
vientituloina.

EU:n mukaan Venäjä hyväk-
syy sianlihan tuonnin paljon 
pahemmilta epidemia-alueilta 
samaan aikaan, kun se kieltää 
sen puhtaiksi todetuista EU-
maista. 

Afrikkalaista sikaruttoa on 
esiintynyt Venäjällä vuodesta 
2007 lähtien ainakin 400 sika-
lassa.

Ratkaisun saaminen WTO-
paneelista voi kestää pitkään. 
Jos Venäjän toiminta todetaan 
kauppajärjestön sääntöjen vas-
taiseksi, voidaan sille langettaa 
isot sakot.

NIKLAS HOLMBERG

EU vie Venäjän sian-
lihan tuontikiellon 
WTO:n ratkaistavaksi

Euroopan komissio tutkii, onko 
Britannian tapa merkitä ruoka-
pakkauksiin ravintoarvot yh-
teensopiva EU-lainsäädännön 
kanssa. Britanniassa merkin-
töihin kuuluu liikennevaloja 
muistuttava värikoodi.

Muun muassa Italian edus-
tajat ovat kiinnittäneet maa-
talous- ja kalastusneuvoston 
huomion Britanniassa käytössä 
olevaan tapaan merkitä ruoka-
tuotteisiin ravintoarvot.

Merkinnöissä esimerkiksi 
suolan, sokerin ja rasvan määrät 
ilmaistaan vihreällä, keltaisella 
ja punaisella värillä.

Italia pelkää EU:n sisäisten 
markkinoiden häiriintyvän, 
kun kuluttajat saavat eri maissa 
erilaista tietoa ruokatuotteiden 
terveysvaikutuksista. Liikenne-
valomerkinnät otettiin Britan-
niassa käyttöön, koska kulutta-
jien uskotaan ymmärtävän niitä 
helposti.

Britannian edustajisto on 
todennut, että liikennevalomer-
kinnät ovat kaupoille ja valmis-
tajille vapaaehtoisia ja EU:n lain 
mukaisia.

EU:ssa astui vuonna 2011 voi-
maan yhteinen laki ruokapak-
kausten sisältämistä merkin-
nöistä. Tuolloin muun muassa 
kuluttajajärjestöt ajoivat lii-

kennevalomerkintöjä mukaan 
lainsäädäntöön.

Kiista oli esillä jo viime vuo-
den marraskuussa, jolloin Italia 
jätti neuvostolle muistion, jossa 
se moitti liikennevaloja liian 
yksinkertaistaviksi. Italian mu-
kaan järjestelmä ei ota huomi-
oon sitä, kuinka erilaiset ruoka-
tuotteet muodostavat yhdessä 
tasapainoisen ruokavalion.

Jos jäsenvaltio ei noudata 
unionin oikeutta, komissio voi 
saattaa asian unionin tuomiois-
tuimen käsiteltäväksi. Jokainen 
jäsenvaltio on itse vastuussa 
EU:n lakien yhdenmukaisesta 
sisällyttämisestä omaan oikeus-
järjestykseensä.

Jos komissio nostaa kanteen 
jäsenyysvelvoitteiden noudat-
tamatta jättämisestä, se käyn-
nistää ensin rikkomusmenet-
telyn, jonka tarkoituksena on 
saada jäsenvaltio noudattamaan 
EU:n oikeutta vapaaehtoisesti.

Kiistassa äänekkäimpänä 
maana toiminut Italia aloitti 
EU:n puheenjohtajamaana ei-
len tiistaina. Ruokapakkausten 
ravintomerkintöjen oikeanlai-
nen käyttö mainitaan tärkeäksi 
asiaksi Italian kesäkuussa jul-
kaistussa puheenjohtajuusoh-
jelmassa.

MATTI RIITAKORPI

EU riitelee  
ravintomerkinnöistä

Viime vuonna Suomessa kas-
vatettiin ihmisravinnoksi yli 13 
miljoonaa kiloa kalaa. Määrä on 
noin miljoona kiloa edellisvuotta 
suurempi.

Riista- ja kalatalouden tut-
kimuslaitoksen (Rktl) mukaan 
kirjolohi on edelleen Suomen 
tärkein viljelty ruokakalalaji. Si-
tä tuotettiin 12,2 miljoonaa kiloa 
vuonna 2013. Edellisvuodesta 
määrä lisääntyi lähes miljoonalla 
kilolla.

Kirjolohen mätiä tuotettiin 
elintarvikkeeksi 0,4 miljoonaa 
kiloa.

Siikaa tuotettiin ruuaksi 1,2 
miljoonaa kiloa. Määrä on lähes 
yhtä paljon kuin vuonna 2012.

Muiden kalojen tuotanto 
oli vähäisempää, vain noin 0,2 
miljoonaa kiloa. Muita viljeltyjä 
ruokakaloja olivat taimen, nieriä, 
sampi ja kuha.

Kirjolohen tuotannon arvo 
oli viime vuonna 46,8 miljoonaa 
kiloa. Siiasta tuottajat saivat 7,8 
miljoonaa euroa.

Koko ruokakalatuotannon ar-
vo oli 56 miljoonaa euroa, joka on 
yli 11 miljoonaa euroa enemmän 
kuin vuonna 2012. Muutos se-
littyy tuotannon kasvulla, mutta 
pääosin kirjolohen ja kirjolohen 
mädin tuottajahintojen nousulla.

Ahvenanmaalta  
melkein puolet
Kasvatetusta ruokakalasta 84 
prosenttia tuotettiin merialu-
eilla. Lähes puolet tuotettiin 
Ahvenanmaalla.

Lounais-Suomen rannikolla 
ja saaristossa tuotanto oli yli 4,3 
miljoonaa kiloa, muilla meri-
alueilla noin miljoona kiloa.

Sisämaassa ruokakalaa tuo-
tettiin 2,1 miljoonaa kiloa.

Ruokakalojen lisäksi kalaa 
viljellään myös luonnonvesiin 
istutettaviksi. Erikokoisia kalan 
ja ravun poikasia tuotettiin is-
tutuksiin ja jatkokasvatukseen 
noin 54 miljoonaa yksilöä. Lu-
ku ei sisällä vastakuoriutuneita 
poikasia.

Kalanpoikasten pääviljely-
aluetta ovat Lappi, Pohjois-
Pohjanmaa, Kainuu ja Keski-
Suomi.

Vuonna 2013 toimi 310 
kalanviljely-yritystä. Niillä oli 
yhteensä 471 laitosta tai luon-
nonravintolammikkoa.

Ruokakalaa kasvatettiin 171 
laitoksella, kalanpoikasia 107 
laitoksella.  Luonnonravinto-
lammikkoviljelijöitä oli 197.

Tiedot perustuvat Rktl:n ve-
siviljelytilastoon.

REIJO VESTERINEN

Kalojen kasvatus
ruuaksi lisääntyi

LAPUA (MT)
RAY:n rahoittama ja Etelä-Poh-
janmaan muistiyhdistyksen hal-
linnoima Kulttuurista muistoja 
-hanke käynnistyi elokuussa 
2012.

”Tavoitteenamme on ollut 
tarjota kotona asuville ikäihmi-
sille mahdollisuus harrastus-
toimintaan kulttuurin ja taiteen 
keinoin. Kylille kulttuuria 
-toiminta osoittautui nopeasti 
sopivaksi lähestymistavaksi”, 
kertoo projektikoordinaattori 
Katja Kujala.

Kantavana ajatuksena on ky-
lillä asuvien ikäihmisten omien 
vahvuuksien hyödyntäminen.

”Toimintaryhmien oli tarkoi-
tus aloittaa vuoden 2013 alus-
sa, mutta hanke lähti pitkälti 
käyntiin jo 2012 loppupuolella. 
Tämän kaltaiselle kulttuuritoi-
minnalle oli siis selkeästi kysyn-
tää”, Kujala pohtii.

”Periaatteemme on, ettemme 
koskaan mene kertomaan kylil-
le, mitä siellä pitäisi tehdä. Aloi-
te lähtee ihmisistä itsestään. 
Hanke onkin mukana valtakun-
nallisessa Eloisa ikä -ohjelmas-
sa, jonka tavoitteena on edistää 
ikäihmisten hyvää arkea.”

Nuorisoseurat yhteistyössä
Tähän kesään mennessä pa-
rikymmentä ikäihmisten ryh-
mää on toiminut eri puolilla 
Etelä-Pohjanmaata. Ryhmiin 
osallistuvien keski-ikä on 70 
vuotta, mutta vanhimmat ovat 
yli 90-vuotiaita.

Osa ryhmistä toimii käsityö-
harrastuksen ympärillä, kun 
toiset keskittyvät esittävään 
taiteeseen.

”Lisäksi on runonlausunta- ja 
kuvataideryhmiä sekä monitai-
deryhmiä, joissa keskitytään 
useampaan kuin yhteen osa-

alueeseen”, taustoittaa Kujala.
Tärkein yhteistyökump-

pani muistiyhdistykselle on 
ollut Etelä-Pohjanmaan nuo-
risoseura. Nuorisoseurat ovat 
tarjonneet hankkeen käyttöön 
seurantaloja. 

”Toimintamalli on ulottunut 
aina maakunnan syrjäisimmille 
sivukylille, kuten Kauhajoen 
Ikkeläjärvelle, Teuvan Riipin-
kylään ja Teuvan Horonkylään 
saakka.”

Etelä-Pohjanmaan maakun-
tamuseossa Seinäjoella jär-
jestetään vuonna 2015 kylille 
kulttuuria -toimintamuodon 
loppunäyttely.

Palkittu toimintamalli
Kylille kulttuuria -toiminta-
malli palkittiin toukokuussa, 
kun Terveyden ja hyvinvoinnin 
laitos myönsi sille 2 000 euron 
Terve-Sos-palkinnon. Palkitse-

misperusteeksi luettiin muun 
muassa, että malli kykenee hyö-

dyntämään paikallisia voimava-
roja kulttuuritoiminnassa.

”Onnistumisen salaisuus on 
yksinkertaisuudessa. Me luom-
me puitteet toiminnalle, mutta 
sisältö lähtee ihmisistä”, Katja 
Kujala kiteyttää.

Lapualainen Leukojen lok-
suttajat -sketsiryhmä on kiertä-
nyt vuodesta 2013 lähtien esiin-
tymässä lukuisissa kohteissa, 
etupäässä vanhustentaloissa.

Lapualaiset Pirkko Välimä-
ki, Maija-Liisa Ampiala, Aune 
Rajala ja Aatos Ämmälä muo-
dostavat sketsiryhmän.

”Pyrimme esittämään oh-
jelmanumeromme kuivan 
alustuksen jälkeen, silloin tämä 
on parhaimmillaan”, Ämmälä 
toteaa.

”Kyseessä on lyhyt väliohjel-
manumero. Tässä saa esiintyä 
yleisölle. Olen itse aina nautti-
nut esiintymisestä”, Välimäki 
sanoo.

JUKKA KOIVULA

Muistiyhdistys tuo kylille kulttuuria ikäihmisten iloksi

Timo Aalto

Katja Kujala uskoo palkitun kylille kulttuuria -toimintamallin 
onnistumisen perustuneen yksinkertaisuuteen ja ihmis- 
lähtöisyyteen.

Kylille kulttuuria -toiminnassa mukana oleva Leukojen loksuttajat -sketsiryhmä esiintyi viime viikolla Pyhälahden aukiolla Lapualla. Pirkko Välimäki ja Aatos Ämmälä antautuivat valssin 
pyörteisiin Aune Rajalan seuratessa tilannetta taaemmalla.

STRASBOURG (MT)
Keskustan Olli Rehn on nou-
semassa EU-parlamentin maa-
talousvaliokuntaan. Rehnille 
tulee valiokuntaan varapaikka. 
Petri Sarvamaan (kok.) paikka 
ei ollut vielä varmistunut MT:n 
mennessä painoon.

Rehnin varsinainen paikka 
on kansainvälisen kaupan valio-
kunnassa, joka käsittelee muun 
muassa EU:n ja USA:n välisen 
vapaakauppasopimuksen.

Maa- ja metsätalouden kan-
nalta keskeiseen ympäristöva-
liokuntaan nousevat Anneli 
Jäätteenmäki (kesk.) ja Nils 
Torvalds (r.).

Virallisesti valiokuntapaikat 
vahvistetaan torstaina.

”Maatalouspaikka   
ehdottomana tavoitteena”
Talouskomissaarin tehtävistä 
EU-parlamenttiin siirtynyt 
Rehn sanoo ottavansa maatalo-
usasiat tosissaan.

”Keskustalla oli ehdottomana 

tavoitteena saada paikka va-
liokunnasta. Tulen toimimaan 
hyvin aktiivisesti maatalous- ja 
metsäasioissa.”

EU:n maatalouspolitiikalta 
tuore keskustameppi toivoo 
pitkäjänteisyyttä.

”Suomalaisen maatalouden 
jatkuvuus pitää varmistaa niin 
Etelä- kuin Pohjois-Suomessa. 
Vihreässä taloudessa EU:sta pi-
tää tehdä Suomen liittolainen”, 
hän linjaa.

Rehn uskoo EU:n ja Yhdysval-
tain vapaakauppasopimuksen 
hyödyttävän Suomen taloutta.

”Ehdoitta sopimusta ei kui-
tenkaan voi tehdä. Olennaista 
on, että maatalouden eduista 
pidetään neuvotteluissa kiinni.”

Schulz   
jatkaa puhemiehenä
Liberaaliryhmän kärkiehdok-
kaana ollut Rehn oli tiistaina 
nousemassa myös parlamentin 
varapuhemieheksi. Vaalin tulos 
ei ollut MT:n mennessä painoon 

vielä varmistunut.
Varapuhemiehiä on yhteensä 

14 ja tehtävä on pitkälti edus-
tuksellinen.

Siirtyminen vaikutusvaltai-
selta talouskomissaarin paikalta 
europarlamentaarikoksi ei har-
mita Rehniä.

”On hienoa palvella kansan-
valtaa ja kehittyvää eurooppa-
laista demokratiaa.” 

Eduskuntavaaleja tai paluuta 
kotimaan politiikkaan hän ei ole 
miettinyt.

”Ei kannata pohtia teoreetti-
sia kysymyksiä.”

Europarlamentin puhemie-
henä jatkaa sosialistiryhmän 
Martin Schulz.

Puhemiehen paikat jaettiin 
osana konservatiivien ja dema-
rien sopimusta EU:n huippuvi-
roista. Vaalikauden jälkimmäi-
sellä puoliskolla puhemies tulee 
konservatiivien EPP:n riveistä.

141-kiista   
ei kaivele Sarvamaata
Kokoomuksessa on tehty har-
tiavoimin töitä maatalouspai-
kan eteen. Täyttä varmuutta 
Sarvamaan jatkopaikasta ei vie-

lä tiistai-iltapäivällä ollut. EPP-
ryhmässä maatalous on yksi 
suosituimmista valiokunnista ja 
tunkua sinne on ollut varsinkin 
isoista jäsenmaista.

”Ruuan tuotannon merkitys 
kasvaa koko ajan. Toisaalta 
maatalousvaliokunta on Suo-
melle erittäin tärkeä”, Sarva-
maa perustelee kiinnostustaan 
jatkaa maatalousmeppinä.

Sarvamaa ja Rehn kiistelivät 
eurovaalikampanjan aikana sii-
tä, hoidettiinko Etelä-Suomen 
maataloustukiratkaisu hyvin vai 
huonosti.

Rehn arvosteli hallitusta 
siitä, ettei se yrittänyt hoitaa 
asiaa komission kanssa vanhan 
141-pykälän pohjalta. Sarva-
maa taas oli kätilöimässä uutta 
”Suomi-pykälää”, jonka pohjal-
ta tukiratkaisu lopulta tehtiin.

Sarvamaa vakuuttaa, että 
yhteistyö Rehnin kanssa toimii, 
jos he ovat molemmat maata-
lousvaliokunnassa.

”Ei siitä jäänyt mitään ham-
paankoloon. Hyvä vaan, että 
asia nostettiin keskusteluun.”

NIKLAS HOLMBERG

Johannes TervoVille-Petteri Määttä

Petri Sarvamaa (kok.) peri meppipaikkansa Alexander Stub-
bilta (kok.). Maatalousvaliokunnan lisäksi hän pyrki budjetti- 
ja liikennevaliokuntiin.

Olli Rehn (kesk.) on nousemassa maatalousvaliokunnan  
lisäksi EU-parlamentin varapuhemieheksi ja jäseneksi  
kansainvälisen kaupan valiokuntaan.

Rehn vahvoilla europarlamentin 
maatalousvaliokuntaan
Petri Sarvamaan (kok.) maatalouspaikka  
oli MT:n mennessä painoon vielä  
epävarma. Ympäristövaliokuntaan valitaan 
Anneli Jäätteenmäki (kesk.) ja Nils  
Torvalds (r.). Olli Rehn oli nousemassa  
EU-parlamentin varapuhemieheksi.

Keskustalla oli ehdottomana tavoitteena saada paikka valiokunnasta.  
Tulen toimimaan hyvin aktiivisesti maatalous- ja metsäasioissa. Europarlamentaarikko Olli Rehn (kesk.)

Noin 5 000 ajoneuvoverolippua 
jäi toukokuussa lähettämättä 
autoilijoille. Syynä oli Liiken-
teen turvallisuusvirasto Trafin 
palveluntoimittajan virhe. 
Maksamatta jääneestä ajoneu-
voverosta seuraa ajoneuvon 
käyttökielto.

Käyttökiellot kumottiin Tra-
fin osastonjohtajan Juha Ken-
raalin mukaan heti, kun tieto 
virheestä tuli viime viikolla. 
Ajoneuvon omistajat ovat saa-

neet lisäaikaa veron maksuun.
Kenraalin tiedossa ei ole ta-

pauksia, joissa kuljettajalle olisi 
koitunut vakavia seuraamuksia 
virheen vuoksi. Pahimmassa 
tapauksessa rekisterikilvet voi-
daan ottaa pois ja kuljettajalle 
määrätä sakkoja, jos käyttökiel-
lossa oleva ajoneuvo tavataan 
liikenteessä.

Kaksi vuotta sitten 33 000 ve-
rolippua jäi postittamatta.

MT–STT

Autoja käyttökieltoon 
Trafin virheen vuoksi


